ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΡΙΚΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

	ΟΝΟΜΑ
	 ΣΥΜΒΟΛΟ/ΑΤΟΜΟ 
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	N
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	Άνθρακας
	C
	C
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	S
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	Si
	Si
	Si+4
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	P
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	Φθόριο
	F
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	Cℓ
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	Cℓ-1
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	Br
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	Br-1
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	I
	I2
	
	I-1
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	Aℓ
	Aℓ
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	Ασβέστιο
	Ca
	Ca
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	Κάλιο
	K
	K
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	Νάτριο
	Na
	Na
	Na+1
	

	Μαγνήσιο 
	Mg
	Mg
	Mg+2
	

	Μόλυβδος
	Pb
	Pb
	Pb+2  και  Pb+4
	

	Νικέλιο
	Ni
	Ni
	Ni+2  και  Ni+4
	

	Σίδηρος
	Fe
	Fe
	Fe+2  και   Fe+3
	

	Υδράργυρος
	Hg
	Hg
	Hg+1 και  Hg+2
	

	Χαλκός 
	Cu
	Cu
	Cu+1 και  Cu+2
	

	Ψευδάργυρος
	Zn
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         *  Τα ουδέτερα άτομα μετατρέπονται σε κατιόντα με παραχώρηση ηλεκτρονίων

         **Τα ουδέτερα άτομα μετατρέπονται σε ανιόντα με πρόσληψη ηλεκτρονίων

ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΙ

∙ Ατομικός αριθμός ( Ζ ) ονομάζεται ο αριθμός των πρωτονίων ( θετικών σωματιδίων) του πυρήνα.

∙ Μαζικός αριθμός ( Α ) ονομάζεται ο  συνολικός αριθμός των σωματιδίων του πυρήνα 

(θετικών πρωτονίων και ουδέτερων νετρονίων).

∙ Ισχύει η σχέση :  Α = Ζ + Ν

∙ Στα ουδέτερα άτομα ο αριθμός των θετικών πρωτονίων του πυρήνα ισούται με τον
αριθμό των περιφερομένων πέριξ του πυρήνα αρνητικών ηλεκτρονίων.

Παραδείγματα:
α)  ο συμβολισμός   11Na23  δείχνει ότι το άτομο του νατρίου έχει 11 πρωτόνια  στον πυρήνα και 12 νετρόνια ( 11+12 = 23) . Όταν είναι ουδέτερο έχει 11 περιφερόμενα 
ηλεκτρόνια και είναι συνολικά ουδέτερο. Στις χημικές αντιδράσεις το γράφουμε Na ή Να0     

Όταν παραχωρεί 1 ηλεκτρόνιο, έχει πάλι 11 πρωτόνια και 23 πυρηνικά σωματίδια, όμως δεν είναι πλέον ουδέτερο : +11 -10 = +1 . αποκτά θετικό φορτίο , γίνεται κατιόν και συμβολίζεται στις αντιδράσεις  Να+1 . 
β) ο συμβολισμός   17Cℓ35  δείχνει ότι το άτομο του χλωρίου έχει 17 πρωτόνια  στον πυρήνα και 18 νετρόνια ( 17+18 = 35) . Όταν είναι ουδέτερο έχει 17 περιφερόμενα 

ηλεκτρόνια και είναι συνολικά ουδέτερο. Στις χημικές αντιδράσεις το γράφουμε Cℓ ή Cℓ 0     

Όταν κερδίζει 1 ηλεκτρόνιο, έχει πάλι 17 πρωτόνια και 35 πυρηνικά σωματίδια, όμως δεν είναι πλέον ουδέτερο : +17 - 18 = - 1 . αποκτά αρνητικό φορτίο , γίνεται ανιόν και συμβολίζεται στις αντιδράσεις  Cℓ -1 .
ΜΟΡΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 
Είναι ο πιο συχνός και λειτουργικός τύπος για να αποδώσουμε μία χημική ένωση. Μας δείχνει την ποιοτική και ποσοτική σύσταση της χημικής ένωσης ( ουσίας ), δηλαδή δείχνει από ποια στοιχεία αποτελείται η ουσία και ποια είναι η αναλογία των ατόμων κάθε στοιχείου μέσα στο μόριο της χημικής ένωσης. Για τον αριθμό των ατόμων χρησιμοποιούνται δείκτες που μπαίνουν κάτω και δεξιά από το σύμβολο του κάθε στοιχείου. Στις περιπτώσεις που δείκτης είναι η μονάδα, τότε αυτή παραλείπεται και την εννοούμε. Επίσης η αναλογία των ατόμων είναι η απλούστερη δυνατή ( σαν να έχουμε κάνει όλες τις απλοποιήσεις). Για παράδειγμα για το νερό γράφουμε : Η2Ο ( που δείχνει αναλογία δύο ατόμων υδρογόνου για κάθε ένα άτομο οξυγόνου) και όχι Η4Ο2 ή Η6Ο3 κ.λ.π.
Διάταξη ατόμων στο νερό : Η ─ Ο ─ Η 

Εάν δούμε δείκτες που δεν έχουν απλοποιηθεί ,τότε σίγουρα υπάρχει λόγος, υπάρχει ειδική διάταξη των ατόμων, όπως για παράδειγμα στο υπεροξείδιο του υδρογόνου (οξυζενέ) :

Η2Ο2 , όπου το 2 δεν απλοποιείται προς 1, γιατί η πραγματική διάταξη στο μόριο είναι :

Η ─ Ο ─ Ο ─ Η ( υπεροξειδικός δεσμός  : ─ Ο ─ Ο ─ ).
Άλλα παραδείγματα : 
Μόριο αμμωνίας : ΝΗ3 , ο μοριακός τύπος δείχνει την ποιοτική σύσταση ( η αμμωνία αποτελείται από άζωτο Ν και υδρογόνο Η ) και την ποσοτική αναλογία ( σε κάθε ένα άτομο αζώτου αντιστοιχούν τρία άτομα υδρογόνου ).  

Μόριο διοξειδίου του άνθρακα : CO2 , ο μοριακός τύπος δείχνει την ποιοτική σύσταση ( το διοξείδιο του άνθρακα αποτελείται από άνθρακα C και οξυγόνο O ) και την ποσοτική αναλογία ( σε κάθε ένα άτομο άνθρακα αντιστοιχούν δύο άτομα οξυγόνου ). 

Μόριο μεθανίου : CΗ4 , ο μοριακός τύπος δείχνει την ποιοτική σύσταση ( το μεθάνιο αποτελείται από άνθρακα C και υδρογόνο Η ) και την ποσοτική αναλογία ( σε κάθε ένα άτομο άνθρακα αντιστοιχούν τέσσερα άτομα υδρογόνου ). 

Μόριο φωσφορικού οξέος : Η3PO4 , ο μοριακός τύπος δείχνει την ποιοτική σύσταση ( το φωσφορικό οξύ αποτελείται από υδρογόνο Η, φωσφόρο P  και οξυγόνο O ) και την ποσοτική αναλογία ( σε κάθε ένα άτομο φωσφόρου αντιστοιχούν τρία άτομα υδρογόνου και τέσσερα άτομα οξυγόνου ).  

PAGE  
1

